

从中国式现代化实践的沃土中长出理论

——华中乡土派的研究方法论

贺雪峰

摘要 最近20多年来,华中村治研究群体坚持田野调研,做从土地中长出理论的学问,被学界称为华中乡土派。大量研究表明,当前中国社会科学研究存在的一个问题是过于强调小循环的对话式研究,而在对话式的研究中,中国式现代化的实践变成支离破碎的经验片段,中国经验的完整性无法呈现,社会科学研究既无法回应中国式现代化实践中需要解答的问题,又无法从中国实践中形成一般化的理论。要改变中国社会科学研究的这一困境,必须强调中国社会科学的主体性,建立从中国式现代化实践中提出问题并回到实践中去接受检验的社会科学研究大循环。只有真正扎根田野,通过饱和和经验训练,形成研究者经验质感,具备在研究中的想事能力,从伟大的中国式现代化实践中吸取理论营养,才能真正建立有主体性的中国社会科学。

关键词 中国式现代化;中国自主知识体系;经验质感;饱和经验法

中图分类号 C91 **文献标识码** A **文章编号** 1672-7320(2025)01-0028-15

基金项目 国家社会科学基金重大项目(22&ZD173)

笔者20世纪90年代进入学术界,开始调查研究。在那个时代,中国思想界中关于主义的争论很激烈,笔者研究生阶段就读的专业是政治学,政治学中就有很多抽象的大词,比如民主、正义、人权,大多是超越具体地域条件,放之四海而皆准的一般真理。研究生毕业后回到老家工作,有较多机会接触三农问题,开始在全国做调查,调查后发现实践中的问题与学术界的想象和思想界的争论不大一样。笔者可以算是最早作村庄民主研究的一批学者。当时学界讨论的是如何从村一级开始民主选举,再到乡镇,一级一级向上发展直接选举。这是当时学术界尤其是政治学界的共识或期待。笔者在全国农村调研却发现,即使村民选举也不简单,不同地区村民选举的情况或效果是完全不同的,村庄民主受到村庄社会结构的决定性影响。因此,笔者开始从村庄社会结构角度来理解村级治理,而不再局限于民主角度来理解。笔者通过大量调研发现,离开对中国国情的深刻了解,离开对中国社会本身的深刻了解,脱离时空条件的抽象争论是没有意义的。

一、问题的提出

世纪之交,邓正来等人在中国学术界发起学术研究本土化和规范化的运动。本土化是针对食洋不化,规范化是针对大而无当。如果邓正来先生还在世,他一定既对本土化感到失望,又对规范化感到失望,因为当前中国学术研究恰恰走向了精致的对话式研究的泥潭,用项飙的话说就是,学术研究变成了最内卷的工作,没有本土化却过度规范化了。

出于对学界既有研究的不满意,2001年笔者执笔撰写了《村治研究的共识与策略》一文,提出“田野的灵感、野性的思维、直白的文风”,以此作为对华中村治研究团队的共识,此后也就成为华中乡土派学

者的共识。田野的灵感是指学术研究的问题要来自实践,中国学者要以理解中国式现代化为使命,前提就是要深入中国现代化的田野中,从实践中提出问题,认识实践,理解实践,并指导实践。野性的思维是指学术研究不能只有对话,还要丢掉拐杖,直面问题。学科、理论、方法都不应当是束缚我们认识中国的障碍,而应当是解放我们认识的工具。我们把所有可以运用的理论和方法当作资源来认识中国,而不是或不只是用中国经验去验证理论。直白的文风是指学术研究不应当人为筑起壁垒,要将问题说清楚。直白的文风为多学科交流、为与经验本身的良性互动提供了条件。只有用平实的语言就能讲清楚的问题,才是具有确定内涵、对读者友好、并可以引入多学科理论资源来讨论且因此可以深入研究的问题。直白的目标是真正地对实践的深刻认识。

当前时期,中国学界存在的最大问题是,全国社会科学工作者有几十万人,发表了大量论文,出版了大量专著,中国学界却对中国本土实践中的问题缺乏充分的认识。学术研究脱离实践的典型表现就是通过不断的自圆其说,将清楚的问题变烦琐。在三农研究中,盲目跟风、似是而非、自娱自乐,很多所谓的研究没有抓到中国三农问题的关键,更不用说指导三农实践。学术研究倘若脱离实践,则既不能认识实践,更不能改造实践。甚至可以说,当前中国式现代化实践中的大多数重大问题,学界都缺乏理解,甚至连实践本身是什么都没有厘清,遑论为实践提出建设性的理论指导意见了。

中国学界出现问题的原因很复杂,除了学术功利化以外,还有两个重要原因,一是改革开放以后,中国学术与西方接轨,翻译西方经典,研读西方文献,学者丧失学术自信,西方学术刊物变成了顶级期刊,许多中国学者以在西方尤其是美国的学术刊物发表为最高目标,研究丧失了主体性,这方面尤以经济学为甚。二是学术研究分科过细,过度专业化,缺少对中国式现代化实践的整体理解。

20余年来,笔者在主持华中科技大学中国乡村治理研究中心期间,在学生培养和学术研究方面采取了一些针对性的办法。在学生培养方面,笔者一直坚持“两经一专”的培养办法,“两经”即经典和经验,“一专”即专业化。读经典主要是指读社会科学经典著作,以学习理论和方法,提高社会科学分析能力,具备严密的逻辑思维能力,将理论内化为一般化的个人能力。做经验则是让学生花大量时间到经验中浸泡,形成对经验的一般化的感知能力和把握能力。经验训练的根本是到田野中浸泡,通过前期的田野浸泡,学会具备思考问题的能力,习惯于从事情本身的逻辑出发思考问题。因此,经验训练特别反对到田野现场搜集资料。做经验的根本是改造研究者思考问题的方式。“两经”所训练的都是一般性能力,只有具备了一般能力,才能真正做好专业研究。

在某种意义上,经验训练是一个长期的过程,笔者称之为“饱和经验法”,即一个学者应当长期浸泡到经验中,不断获得经验的意外,从而改造自己对经验的认识。经验一旦到了饱和状态,就会有理论成果析出,这就是学术创新。长期饱和经验训练会形成我们所说的“经验质感”,这种经验质感就好比语感,骑自行车的平衡感,是通过长期训练所获得的一种身体本能,是学术悟性,是社会学的想象力,是经验还原能力。

经过饱和经验训练,学者具备了经验质感,就具备了将田野中的各种偶然性还原为内在机制的能力,就可以从经验的土地上长出社会科学理论来。社会科学研究并非是一次性完成的,需要有一个正反合的阶段,从经验中提炼出理论性认识,再回到经验中检查,不断反复,就可以形成比较全面、深刻也比较能够解释实践且能改造实践的理论,这个过程就是“经验—理论—经验”的社会科学研究的大循环。中国社会科学研究的大循环与以对话为目标的“理论—经验—理论”的小循环是完全不同的。

只有坚持社会科学研究的大循环,持续从中国式现代化实践中获取理论营养,中国社会科学才能建立自己的主体性,才能变成真正的中国的社会科学。

二、关于社会科学的主体性

2011年前后,笔者及团队提出建设有主体性的中国社会科学的目標。之所以提出这个目标,是因为

我们感到中国社会科学似乎失去了目标与方向,将社会科学研究与发表论文画等号,发表论文的期刊又分出高下,在所谓国际顶刊上发表论文,就可以获得学术地位与荣誉,在体制内占据重要位置,在学界复制这套学术标准,结果就是导致中国社会科学丧失主体性,中国经验变成了验证西方理论的材料。在这样的学术标准和制度中,中国自己的经验变得支离破碎,认识中国变得更加不可能甚至没有必要了。这显然是不妥的。

之所以中国社会科学中出现丧失主体性的问题,与改革开放以来中国社会科学重建有关。重建社会科学的过程也是学习西方社会科学的过程,学习西方社会科学同时在两个方面展开:一是持续了几十年的西方经典著作翻译运动。翻译西方社会科学经典著作,学习西方经验社会科学理论,这个过程中,从事西方经典著作翻译、研究、阐释和教育的研究者化身成为中国社会科学理论权威的代表,他们是最深刻、最权威、最具有社会科学理论素养的中国的社会科学家。这些主要从事翻译工作的研究者很可能并不研究中国,甚至不了解中国,他们的职业兴趣使他们更关心古希腊和欧洲中世纪,因为这些都是他们翻译西方经典作家著作所必须要具备的基础知识。在脱离中国经验基础上翻译阐释西方经典作家著作,久而久之,就可能忘记了学习理论的目的,西方经典作家的理论可能就不再是做中国研究的资源与启示,而是束缚。二是进入西方具体研究中,以大量阅读文献为基础的对话式研究,将西方标准尤其是美国规范当作唯一正确的标准。美国社会科学研究建立在之前已形成共识的基础上,或者说美国已有成熟的学术体制,中国学者学习美国规范,钻研学术对话却对于对话的前提缺乏了解,对国情缺乏了解,社会科学脱离了具体时空条件,中国经验变成碎片材料。问题是美国学术界提出来的,评判标准也是美国的,那么能不能在美国办的所谓“国际顶刊”发表论文就只能凭运气了。运气好的那部分能在美国期刊发表论文的留学美国学者,成为美国大学教授。其中,部分美国大学教授回中国来创造一套体制,培养对话式的学术人才,强调社会科学无国界,反对社会科学的本土化,当然也反对建立有主体性的中国社会科学。

中国是一个有5000多年历史、14亿人口的社会主义大国,正由发展中国家向发达国家迈进,走在中国式现代化的道路上。中国式现代化道路与西方资本主义国家现代化道路完全不同。深刻认识中国式现代化道路,不断完善中国式现代化实践,是中国式现代化对学界的强烈要求,也是中国学界应承担的光荣使命。中国是大国,大国建设必须要有理论,学术应当理解中国大国国情,应当为大国建设贡献智慧。大国建设的经验需要及时总结,为世界上其他国家提供理论支持。

同时,正因为中国是大国,中国有足够多的大学研究岗位为研究中国式现代化提供体制支持。建设有主体性的中国社会科学,不仅有强烈的需要,而且有最好的基础。放眼世界,也许只有中国这样的大国,才能建设有主体性的社会科学。

建设有主体性的中国社会科学,当然要学习西方社会科学理论,同时我们必须明确,学习西方理论是为了更好的认识中国,西方理论不能变成教条,不能束缚我们对中国的认识。包括西方理论在内的古今中外一切智慧都是我们认识中国的理论资源,只有将西方理论与中国实践结合起来,深刻认识中国实践,形成对中国实践的理论认识,并有助于改造中国实践,这样的理论才是我们需要的理论,才是活的理论。这个过程也就是将西方理论中国化或本土化的过程。本土化并非一定要发展出一套与西方不一样的概念体系,而是将从西方产生出来的理论拿到中国检验,西方理论不是抽象的普遍真理,而是在特定时空条件下面进行的理论总结,因此,都是有前提和预设的。西方理论对不对、好不好,都要经过中国实践的检验、消化、吸收和改造,本土化或主体性从来都不排斥将西方理论和方法当作认识中国的工具。

建立有主体性的中国社会科学,问题意识必须来自中国实践,必须要回答中国实践中产生的问题。并非每一个来自实践的问题都是社会科学要研究的,必须要有好的实践中的问题,正如常说的,提出问题就解决了问题的一半。好的问题需要深入中国实践中去提,建立有主体性的中国社会科学必须要“呼啸着奔向田野”,从纷繁复杂的经验表象中清理出最为重要的问题进行研究。

建立有主体性的中国社会科学需要经过饱和和经验训练,形成经验质感,具备想事的能力。有了从中国实践中提出来的好问题,又有想事的能力,还具有理论素养,就可以运用合适的理论来进行分析提炼,找到影响实践的内在结构,透过现象看到本质,从而提供理论解释,提炼理论观点。

建立有主体性的中国社会科学必须从具体问题具体分析开始,要找到事物本身的特殊性,找出决定实践性质的主要矛盾和矛盾的主要方面。只有真正具有经验质感的学者才能在对中国实践的研究中抓住要害,而不是将所有可能影响实践的要素进行主观的排列组合。

建立有主体性的中国社会科学,必须要大胆假设,小心求证;必须反对“繁琐哲学”,反对形式上的精致;写作要顺其自然,调查研究必须认真;要“调查三年写三天”,而不要“调查三天写三年”;要保持开放性,因为没有人能掌握终极真理;要允许百家争鸣,正是通过百家争鸣才可以用事实说话,才可以用逻辑说话,取长补短,发展出超越具体研究的带有一定抽象性和一般性的中国社会科学。

建立有主体性的中国社会科学,一定要打破学科界限,要反对圈地自娱,将学科和理论服务于认识实践,并在认识实践的过程中形成新的理论认识,才可能从实践中长出中国社会科学。

当前中国社会科学必须从对美国的迷信中解放出来,必须打破所谓国际顶刊的幻觉,认识到中文学术期刊和中国人民大众才是中国社会科学主阵地,必须从对话式学术中解放出来,从内卷的、烦琐的、自说自话的学术中解放出来,从学科和理论的教条主义中解放出来,呼啸着奔向田野,以认识中国实践为第一责任,在认识中国实践中形成理论认识,在百家争鸣中取长补短,最终形成基于中国实践的、可以为全世界提供理论智慧的层次不同、极为丰富又相互竞争的中国社会科学。

中国有“211、985工程”以上重点大学一百多所,有文科学者几十万人。如此众多的中国学者奔向田野,就一定可以在每个领域都提出有趣的、有价值的问题,就可以有各种令人意外的解释,就可以有热烈的讨论和激烈的辩论,就可以逐步透过经验现象看到本质,就可以发现实践的规律,就可以总结出一般性的社会科学理论,就可以重建各个社会科学学科。

伟大的中国式现代化实践呼唤有主体性的中国社会科学。中国社会科学学者应当从无趣的高度内卷的对话式研究中奔向广阔的田野,“野蛮”成长,创造新时代的社会科学奇迹。

三、社会科学研究的大循环和小循环

建立有主体性的中国社会科学,就必须要从中国经验与实践提出问题,而不能从美国经验和实践中提出问题,也不能只从理论中提出问题。

中国社会科学是改革开放后重建的,重建的中国社会科学要向西方学习。经过几百年发展,西方社会科学早已从刚开始的草创阶段进入具体的学科化、专业化的细致分科研究阶段。西方社会科学在“野蛮”成长阶段,是不分学科、更谈不上专业的,之所以会形成社会科学理论,是要回应工业化时代的各种重大实践问题。哲学是时代的精华,何况社会科学。经过几百年的发展,西方社会科学从最初的与实践全面直接互动(相互吸取营养)走向共识越来越多,并越来越精致专业,分化出具体学科与专业,学术研究也逐渐变成对话式的。

重建之后的中国社会科学向西方学习,恰恰是按学科和专业向西方学习的,就是说,中国社会科学直接从西方社会科学中接受了他们的理论共识和当前正在开展的分学科分专业的具体研究。作为一个有5000多年文明和14亿人口的社会主义大国,中国与西方工业化和发展方式以及发展阶段是十分不同的。中国社会科学的发展还需要有一个直接面对中国实践,不分学科不分专业,整体理解中国以形成对中国总体认识的阶段,而不能直接进入学习西方分学科分专业的具体研究中去。

先总体认识,百花齐放,再经过激烈的理论竞争,形成理论共识,这是中国社会科学开展具体研究的前提。形成理论的过程也是对西方理论进行批判性吸收的过程。只有在中国经验与实践的语境中形成对西方一般理论的批判性认识,将西方一般理论具体化中国化,才能让西方理论变成资源。倘若没有在

中国经验中形成符合中国实际的理论共识,那么按照学科产生的具体研究就会变成盲人摸象。

将研究一开始就局限在学科和专业上,甚至刻意建立学科壁垒,就不可能形成关于中国整体的理论共识,就缺乏对中国整体的深刻理解。照搬西方理论只会产生教条主义,如果直接基于西方现有的学科和专业开展研究,不仅会让研究的问题变得琐碎,而且会脱离中国实践。

因此,建立有主体性的中国社会科学,必须要先经由社会科学的大循环,再进入分学科分专业的精致的具体研究,进入以对话为特征的小循环研究中来。

当前中国社会科学研究中存在的一个大问题是,没有真正进入一个艰苦、混沌和开放成长的社会科学大循环阶段,中国社会科学就接受了已高度成熟的分学科、分专业的对话式研究的小循环。

社会科学研究大循环的基本特征是从经验与实践开始,经由理论提炼形成理论性的认识与判断,再到实践中检验。在大循环中,理论的目标是认识经验,一个理论好不好,关键就在于这个理论能否深刻认识实践,是否具有对实践和经验的解释能力。在社会科学研究大循环中,当然会有包括西方理论在内的古今中外的各种智慧作为理论资源,这个理论资源却只是启示而非教条。

社会科学研究大循环同时在两个层面进行,一是具体的研究,通过具体问题具体分析,逐步形成对中国经验与中国实践的认识与判断。二是借助大量具体研究,对中国总体经验展开思辨,在更加一般的层面认识中国。不同角度、不同方法、不同理论指导所形成的对中国实践的一般化认识,相互竞争,相互补充,有些会发生融合,有些则独立发展,这就形成了几套都具有一定解释力的符合逻辑的一般化理论。这些理论可以为具体研究提供指导。

从实践中开始,直面实践与经验的社会科学大循环,必须是大胆假设的、粗糙的、没有答案预设的,是需要完善的。只有经过一个百花齐放的阶段,允许各种理论竞争,才可以在理论竞争中形成具有深刻性的理论体系,这样的理论体系是可以解释经验、认识实践,使人们可以更好地改造实践的。

当前中国社会科学需要补直面经验“野蛮”成长这一课,因此,要反对精致的平庸,反对机械的对话,反对学科与专业壁垒,要让中国学界有一个百花齐放、百家争鸣的阶段。深刻的片面远比精致的平庸要好,田野的灵感,野性的思维是稀缺品。当前中国社会科学研究小循环的特点恰恰是,学科、专业、对话、繁琐、平庸、无谓的细枝末节研究,等等。

小循环就是“理论—经验—理论”的循环,这其中的理论,实际上是指从既有的西方理论中提出问题,然后用经验去验证,以证实或证伪相关研究。这样的社会科学研究小循环,也就是对话式研究。当前中国学术界存在的最大问题就在于,在没有进行一场深刻的大循环的学术运动前,就进入了对话式的小循环。这必然造成当前以小循环为特点的对话式研究没有方向、精致平庸,真正的重要的实践中的问题却被排斥在小循环之外,研究脱离中国实践,也无法回答中国实践中的问题。这是我们需要反思的。

当前中国社会科学研究小循环中存在的显著问题可以简单列举如下:与西方对话的中国研究从某种意义上讲,代表了当前中国学界的主流,是中国学界中具有典型性。与西方研究对话,按西方学界设定的问题做研究,研究西方的问题,在西方刊物发表论文,还可以对西方的具体研究提出挑战,这似乎成了当今中国“最顶流”的研究。因为能在国际顶刊发表论文,能赢得西方学者的认可,这样的中国学者就很可能成为中国“最顶流”的学者,也很快就能获得体制身份,在学术上和体制上“引领”中国学界与西方研究对话。在这种研究中,问题意识、研究目标和发表期刊都不是中国的,只是用了中国经验,但中国经验不是研究目标,而只是手段、论据和素材。

目前中国学界以对话为特点的研究大多是以西方标准为标准的研究,往往也是内卷而平庸、脱离中国经验的研究,且已成为主流。这种脱离中国实践的对话式研究形成了内部循环的力量,将简单问题复杂化,成为“繁琐哲学”的代表。对话式的小循环研究很容易通过打补丁的方式弥补理论解释上的漏洞,但其结果就是,一件本来简单的常识,在无穷理论补丁下变得无人能识。或一个本来缺乏解释力的理论,也可以通过打了无穷理论补丁,因而可以自圆其说。这种所谓的理论不仅没有让事实变得更加透彻

澄明,反而遮蔽了事实。

显然,在中国社会科学研究没有经历过一个大循环的运动,没有通过“野蛮”成长与中国经验与实践产生足够丰富、全面、深刻互动的情况下,中国式现代化的伟大实践就无法真正有效地进入社会科学理论生产中去,小循环就变成了无病呻吟、自说自话,这样的小循环研究不仅没有形成对中国式现代化丰富实践透彻而深刻的认识,反而遮蔽了常识。

当前中国社会科学应当是以大循环为主流的时代,是社会科学扎根中国经验、呼啸走向田野、“野蛮”生长的时代。理解中国不分学科专业,包括西方经典作家在内的古今中外一切智慧都是服务于理解中国实践的理论资源。扎根中国经验,批判性地借用理论资源,形成对中国经验的丰富认识,形成经过深刻辩论的批判性共识,在这个基础上进行精致的分学科、分专业的对话式研究才具有可行性。

四、村治研究的“三大共识”

笔者于2001年提出村治研究中的“三大共识”,即田野的灵感、野性的思维、直白的文风,这已形成华中乡土派的共识,也是华中乡土派学者研究的显著标识。

(一) 田野的灵感

田野的灵感是指社会科学研究的问题意识要从田野中来。田野即中国经验,是中国式现代化建设实践。田野当然也可以包括历史的田野和正在发生的现场。长期浸泡在田野中,经过饱和和经验训练,才能提出好的研究问题,好的问题是引导好的研究的前提。

田野的灵感不只是可以提出好的问题,而且具备突破既有理论解释的可能性。学术研究关键在于创新,思维突破不仅来自逻辑,而且来自想事的能力,来自社会学的想象力。经过饱和和经验训练,具备经验质感,就可以形成想事的能力,就容易突破一般思维常规,就有了社会学的直觉与悟性,就可能凭借只言片语而一通百通,妙手偶得。因此,田野的灵感也是一种思维方式,是借助经验进行思考,是长期浸泡在田野中所形成的经验直觉、思考本能,是当前已被过度规训的理性思维所不具备的能力,是一种有灵性的思维。

中国社会科学有极好的深入田野做调查的传统。毛泽东所做的经典农村调查为中国革命胜利奠定了基础。费孝通“行行重行行”,一生坚持调查,志在富民,也为中国学者树立了榜样。中国社会科学对于田野调查的执着,与中国作为后发外生型现代化国家不得不接受西方理论指导有关。来自西方的理论究竟是否符合中国实际,能否指导中国实践,理论前提与边界在哪里,都需要在中国经验与实践中检验,田野调查因而变得极为重要。

田野调查不仅是回答中国实践问题的需要,而且是培训一个合格的社会科学研究者的需要。一个好的社会科学学者,必然是有学术悟性的,有社会学想象力的,有学术直觉的。这种一流社会科学学者的能力来自哪里?就来自长期浸泡田野所形成的经验质感。具备经验质感的学者可以凭直觉就找到经验中的关键变量,实践中的主要矛盾,然后就可以见微知著,提纲挈领,纲举目张,单刀直入,迅速找准关键点解决根本问题。

通过田野开展经验训练,最重要的是要将学者本身当作目的,也就是通过长期在田野中浸泡,通过田野来认识自己,改造自己,形成具有田野灵感和想象力的合格的学者。如果进入田野过于功利,将自己定位于搜集资料、完成外在任务,这是不可能训练出一个具备经验质感的学者的。只有浸泡在经验中,不断通过经验的意外,清理既有认识局限,改造思维结构,长此以往,才能形成经验直觉,具有想事能力。经验需要训练,只有长期训练,才能将经验变成身体本能,才能具有一般学者所不具备的基于经验进行创新的能力,才能真正具有田野的灵感。

(二) 野性的思维

与田野的灵感适配且同样重要的是野性的思维。野性的思维首先就是指思维不能在一开始就被完

全规训,因为一旦被完全规训了,就会缺乏想象力、丧失直觉能力,就很难再有创新和创造能力了。

不被规训,不是说学者不需要进行学术训练。当前学者的学术训练是按学科和专业开展的,糟糕的是,当前的学术训练往往注重知识性训练,强调二手文献阅读,以既有研究为理所当然的前提,对西方社会科学未进行批判性的吸收和有主体性的重新阐发,学术研究分学科、分专业,以对话为主,以写论文为主要载体。这样的学术训练,无论是知识性的学习还是对话式的研究,都只是在消灭学者的主体性,规训学者的想象力,让学者丧失野性思维的可能性。

野性思维当然要有基本逻辑推理能力,有分析能力,有现代社会科学思维能力。要训练野性思维,就不能只背诵理论知识,只阅读二手文献,而要批判性地研读各家社会科学经典,要不仅知道是什么,而且要知道为什么。对任何经典,研究者都不要迷信,要不惧权威,因为没有永远正确的权威。自己没有认识的“真理”就不是真理,即使它以真理的样子耸立在人们眼前。我们必须要有初生牛犊不怕虎的精神,权威和真理都只是自己思考的资源而不是障碍,权威与真理都不能成为照搬照抄的教条。长时间阅读各种社会科学经典,内化其社会科学的理论与方法,不拘泥于具体结论,要从其立场、观点和方法中受到启示。

野性思维就是要保留思维的原始性,承认身体本能的重要性;就是要通过长期田野浸泡形成学术直觉,保持好奇心,胆大心细,敢于突破限制,思维不受局限,既不受学科局限更不受专业局限;就是要做到问题导向,灵光闪闪,让自己在进行学术研究时可以从所有限制中解放出来,形成敏锐、轻盈、激发的思维状况,透过现象看本质,找到实践背后的一般规律,从而形成学术创新。野性的思维,要大胆假设,小心求证,不怕出错,每次出错都是一次认识自己和认识经验的必要步骤。胆大心细,敢于创新,才可能创新。犹犹豫豫,不敢想象,就不可能创新。

当前学界存在的严重问题是过度规训,学术研究不敢想象,不敢试错,规范化变成了循规蹈矩,做研究变成了写论文,批判性学习理论变成了掌握最新方法技巧,从而将创造性的学术研究变成了“码文字”、清洗数据的体力劳动。

中国社会科学必须从学科、专业、刊物等级中解放出来,不拘一格,呼啸着奔向田野,借用古今中外一切智慧来认识中国实践,并在此过程中重建经过批判性吸收的西方社会科学理论与方法,建立基于中国实践的有主体性的中国社会科学架构。

(三)直白的文风

直白的文风也是三大共识中十分重要的一个共识。直白的文风首先是针对当前学界将主要精力用在写论文而不是做研究上的风气。其次是针对学界过于强调专业化,语言表述越来越“玄妙”,论文的受众局限在极小圈子,甚者变成了自娱自乐。社会科学主观性极强,任何社会科学理论都可以通过无限打补丁来自圆其说,这就使学界容易形成特定小圈子,通过不断打补丁方式来为某些理论续命,结果就是理论越来越复杂,越来越脱离实践,最后成为少数人的“繁琐哲学”,也成为学界所说的世界上异化程度最高的劳动。这样的“繁琐哲学”注定是要被时代抛弃的。

直白的文风强调做一流的研究而不是一味去写烦琐的论文。现在学界通行的做法是“调研三天写作三年”,而这样的研究,缺乏对经验的透彻把握,不可能抓住经验中的关键变量,只可能在众多经验变量中搞排列组合,久而久之,学术研究变成清洗数据和堆砌文字的体力活,甚至写作变成了如何通过复杂的模型和修辞掩盖实际上的逻辑缺陷。而直白的文风则强调,“调研三年写三天”,之所以写三天,是因为调研过程中已经将问题想清楚了,写作就是一件顺其自然的事情。而“调查三天写三年”,写作成为世界上异化程度最高的劳动,是因为没有研究清楚,又希望通过写作来掩盖逻辑上的跳跃,这样的写作当然不可能让人愉快。

直白的文风是要展现出实践中的内在逻辑。真理总是简单的,一旦认识到了实践的本质,理论就会具有力量,就可以说服群众。真理必然是透彻的、简明的,可以抓住人心的。“写三年都写不清楚”的问题

根本在于问题没有想清楚,想清楚了的问题就可以用最简单明白的形式写清楚。写清楚的根本就在于“一窍难得”的那个“窍”是怎么得来的。因此,写作就不是根本性的,用什么形式来写作就更不重要。

当前中国社会科学界重视写作、重视期刊分类标准、重视论文发表,这肯定不是理想的进行社会科学研究创新的载体。这是因为,这个载体过于沉重,以至于挤占了学者的大部分时间,压垮了学者的身心。笔者认为,任何将创新性成果公开出来的文体都是好的文体,用任何形式发表的创新性成果都是好的成果。学术随笔、学术论文、演讲、著作等,都是学术创新的形式。倘若能用最低成本、最佳方式发表创新型成果,以在更广泛的领域形成交流、碰撞、融合,使学者有可能把主要精力用在调查研究上而不是在强行写作上,这将不仅是文风的改进,而且是学风的扭转。

田野的灵感、野性的思维、直白的文风可以说是三位一体的,是当前乃至未来相当长一段时期内,建立有主体性的中国社会科学的必由之路。

五、经验质感与学术悟性

所谓经验质感,就是研究者对经验的直觉能力,这种直觉能力使研究者可以从纷繁复杂的社会现象中迅速找到主要矛盾和矛盾的主要方面,找到社会实践中起决定作用的关键要素和核心变量。这种直觉能力使研究者可以快刀斩乱麻,准确地提出问题,深刻地分析问题,有效地解决问题。在经验研究中,具有经验质感的学者几乎可以本能地理解经验与实践,迅速形成对新经验与实践的解释,产生理论创新。经验质感是一种经过长期训练而获得的熟能生巧的能力,是一种身体本能^[1](P87-92)。当前中国社会科学教育中缺少经验质感训练,也因此,中国社会科学缺少创新性成果。

经验质感不同于个人在自己生活中所形成的生活本能。社会科学研究中的经验质感和生活本能的巨大区别就在于,生活本能是习惯,是身体本能,经验质感是“实践感”,是具有理性的大脑直觉。研究者在理论与经验之间反复穿梭,已经感知到的经验悖论加以整合,研究者与专门经验对象之间构成矛盾的结合体,研究对象主体化了,研究主体也对象化了,经验质感也就形成了。这是一种二阶经验的身体本能,是通过长期专门经验训练才可以获得的身体本能。

经验质感是通过经验训练形成的对经验世界的感知和直觉能力,但又不完全是一种直觉和身体本能。与个体生活经验中的文化本能不同的是,经验质感具有直觉性、反思性,既是身体本能,也是反思自觉。经验质感是通过经验训练形成的连接经验与理论、生活世界与现象世界的能力,这种能力既是通过训练形成的身体本能和直觉,也是认知反思和自觉,是一种本能与反思、直觉与自觉的结合体,是一种“觉悟”的能力。

经验质感的形成要通过饱和和经验训练。饱和经验的核心是不断到田野中去发现经验的意外。这个意外并非是经验本身的意外,经验是客观的,因而不存在什么意外的问题,此处的意外是指进入田野的研究者对经验的想象与经验本身不符合,研究者对经验的想象被意外所打破,从而改变了研究者对经验的认识以及改造了研究者认识经验的方式。长期、饱和的经验训练使得研究者思维结构中容纳了越来越多的之前不具备的经验意外,从而形成了对经验的想象力,也就是获得了经验质感。

在一个有经验质感的研究者眼中,处处都是田野,处处都有故事。同时,经验调查也并不显得神秘。在某种意义上,当前社会科学教科书上的田野调查方法顶多是资料收集法,而不是真正意义上的经验研究法。田野是特定时间和空间构筑的“现场”。田野调查最基本的原则是研究者“在场”,需要亲身体现场中的社会活动。只有亲身体会才能掌握现场的诸多明面上或暗面的经验信息。并且,资料收集和分析不可分割,研究者既是资料调查员,也是资料分析者。“在场”的另一个含义是,一个善于反思的研究者需要和现场的人物、事件发生互动,在地化地理解经验现象。换言之即在田野内部提问题,在现象之间寻找关联。在这个过程中,理论和经验之间、研究者和研究对象之间、资料收集和分析之间,都在现场发生了密切互动。不是田野和经验本身而是田野和经验对研究者产生了至关重要的启发,由此激发出

学术创新。

当前社会科学界对中国经验与实践的研究远远不够,中国社会科学研究要取得进一步的突破需要有两个前提:一是培养出大量具有经验质感的社会科学研究者;二是开展呼啸着走向田野的运动。通过呼啸着走向田野,通过饱和和经验训练,让中国社会科学者具备经验质感,是当前中国社会科学学术研究改革,建设有主体性中国社会科学的当务之急。

六、饱和和经验法

形成经验质感的不二法门是饱和和经验训练。饱和和经验训练的方法就是饱和和经验法。饱和和经验法既是一种理论认识,又是一种调查操作技术。我曾在《社会学评论》发表介绍“饱和和经验法”的文章,初步讨论了饱和和经验法^[2](P4-12)。

(一) 饱和和经验法的含义

所谓饱和和经验,是借用化学概念“饱和溶液”中的“饱和”一词,来形容学者进行大量调研达到经验饱和后,就会形成经验质感,就会具备想事的能力,就会对经验熟悉到可以透过现象看到本质、窥一斑而知全豹,从而达到会有晶体析出的状态。经验饱和,然后析出理论,提出创新观点,深化对经验与实践的认识。

作为一种理论认识,饱和和经验法认为,经验具有生活性、模糊性、自主性、自洽性和总体性。经验是先验的,往往也具有全息性特点,经验的自洽是指,经验本身是有其独立于人的主观意志的内在规律的。在认识上我们可能觉得经验之间存在矛盾与张力,而实际上,经验本身一定是自洽的,是有其自身运动规律的。表面上的经验的张力,不过是我们认识上的悖论。研究者认识经验的过程,就是不断通过经验来找出我们的认识悖论,并不断地解决包容新的经验来缓解以至解决认识悖论,从而推进理论研究。

经验的自主性是指经验本身是脱离理论而存在的。未认识的经验就好比一个混沌,学者对混沌的经验有理论上的想象,只不过这个理论上的想象可能远离经验本身。要想知道梨子的滋味就需要亲口尝尝,只有深入经验之中,才能形成对经验的后认识。每一次深入经验,都会带有问题意识,带有理论想象。到了经验中,很可能发现经验本身超出了理论想象,因为在对已知A的深入了解过程中,发现B也很重要,且B与A之间存在相关关系。带着对A的想象到经验中去,发现B很重要,再带着对B的想象到新的经验中,发现C很重要,如此往复一直到Z,然后再回看A,此时的A就不再是第一次带着理论想象的A了,而是经由对与A相关的各种影响因素有了清晰判断与认识的A,是透过现象看到本质的A。也正是通过对A的深入了解再来认识最初的经验,这个经验就不再是最初的混沌,而变成被认识的客体。

最初的A,也即饱和和经验训练前的经验,只是一团混沌,是没有具体的抽象,是没有结构的整体。通过饱和和经验训练,不断地深入经验中,经验的面纱就能被揭开,经验的本质就展现出来。一个有了具体的抽象,一个有了结构的整体,就是被理论所认识和驾驭了的经验。

正是反复认识经验的过程,构成了对经验认识者的饱和训练。反复多次由A到Z再回到A的经验认识过程,让进行饱和和经验训练的人形成了经验质感。当然,世界上必然也存在无论经过多少次这样的反复训练也无法形成经验质感的人,但大多数研究者通过训练都可以做到。

(二) 饱和和经验法的原则

作为一项调查操作技术,饱和和经验法遵循如下三个原则。

第一是不预设问题。这主要是指没有特别明确的调研任务,不刻意搜集资料和统计数据,在调研中保持相对自由的状态,开展半结构化的访谈,鼓励访谈对象自由讲述。调研者拥有自由的心灵是开展饱和和经验训练的前提。如果调研者有很强的理论预设,明确的调研目标,顽固的价值偏见,调研者就只能从经验现场看到自己想看到的结构,加强自身的偏见,纵使经验的意外如大山一般耸立在其眼前,他也无法察觉或者无意去察觉。

第二是具体进入,总体把握,重在体验。由于经验是未知的,或者说经验内部结构是未知的,因而田野调研就只能进行各种尝试。我们不能论断哪种办法是最好的,唯一最好的办法是认真尝试。在不断地认真尝试过程中,会逐步理解细节,发现意外。浸泡经验的时间长了,就有了对经验的总体把握,在能对经验作出总体把握情况下再研究经验的细节,就会豁然开朗。进入经验的精髓在于全身心浸泡在经验之中,对经验共情,与经验共鸣,产生弥足珍贵的经验中的意外。

第三是不怕重复。要形成厚重经验,形成经验质感,必须要重复。一个做调研的学者,长期调研就会产生经验想象力,比如调研对象的陈述,99%的内容都能在调研者的预料范围之内。此时的关键是,调研者必须仍然保持全神贯注,因为未知的1%可能恰恰是关键,而且正是这个未知的1%重构了对之前经验的认识。对于一个高水平的调研者而言,说者无心,听者有意,一次偶然的陈述,就有可能让调研者获得重构整个经验的灵感。重要的发现往往来自重复过程中所偶然获得的意外。

饱和经验法强调,调查不能功利,调查时必须用心倾听、仔细思考。经验质感的形成不是从调查结果来的,而是在调查过程中慢慢积累形成的。没有过程,没有全神贯注聆听、思考,没有用心体会,也就不可能获得经验质感。

(三) 饱和经验训练的要点

从华中乡土派学者20年来的研究实践来看,开展饱和经验训练的过程中应当注意以下六个方面。

第一,最好的饱和经验训练是田野现场,尤其是当前的村庄。村庄具有相对完整的结构,比较容易进入,且信息充沛,调研者能在比较短的时间内就掌握足以构成反思认识悖论的经验现象。尤其在中国区域差异巨大的情况下,在全国不同村庄开展村治模式调查,很容易形成对经验的一般性认识。从笔者团队的经验来看,在一个村庄调查20天,基本上可以完整把握住村庄内部结构;在全国不同类型地区调研10个村庄,基本上就可以具备相当丰富的提出问题进行想事的能力。或者说,如果到田野现象进行饱和经验训练,一年时间就可以大有成效。而如果通过阅读史料来训练经验质感,没有五年时间是不可能产生这种质感的。第二,饱和经验训练一定要与搜集资料的调查区分开,与做问卷区分开。后者不是经验训练,只是体力劳动。前者在田野中主要是训练调研者自己,而后者对于调查人员而言只是手段。第三,在田野现场必须全身心投入。三心二意地开展调研是永远不可能形成经验质感的。第四,在田野中要特别关注经验的意外,不能忽视任何一次经验的意外。第五,经验训练的关键是现场,离开现场的资料是没有生命力的,甚至可以说是无效的。第六,经验质感的典型表现是经验还原能力。通过饱和经验训练具备了经验还原能力,实际上就是具备了想事的能力,饱和经验训练就完成了第一步。

七、想词的能力与想事的能力

当前中国社会科学学界应当有一个共识,那就是学术研究已变得极为内卷,写论文很难,学者绞尽脑汁、成年累月地写,却很少写出好论文。即使是写出论文也很难发表,尤其是在顶刊发表论文,更是难上加难。更糟糕的是,当前社会科学学界还存在另外一个现象,那就是发表的论文多,出版的著作多,做学术研究的人多(当然,这主要是因为大学设的岗位多,社会科学类专业博士毕业生多),而学术研究的创新却不多。不少研究成为低水平重复,既没有推进学术研究,又无法解释经验,更不用说指导实践了。

之所以会出现这种情况,与当前中国大学社会科学研究割裂了学科专业与中国式现代化实践的关系、割裂了想词与想事的关系、学术研究陷入以对话为主的小循环之中,且学科封闭自说自话,有着密切关系。

想词,是指运用概念和理论展开思考,这是必然的。离开了概念和理论,就不存在社会科学了,就很难认识到经验内部结构,经验就会缺少理论指导,就更多地呈现为表面现象。正是借助概念和理论,我们可以透过现象看到本质,正如借助显微镜可以看到微小的细菌一样。概念与理论的工具也有风险,即当我们对经验缺少深入全面的把握,缺少想事的能力时,或者说缺少经验质感时,概念和理论就可能过

于强大,从而遮蔽了经验本身的逻辑,理论变成了自说自话、自我演进,经验则成为对理论的修饰。这表现在实践中就是众所周知的教条主义。

一位优秀的学者,必须要保持想词能力与想事能力的平衡。通过理论来更加深刻地认识经验,从而产生“深刻的片面”,是做好研究的一个步骤。正是借助理论,一位好的研究者可以看到经验的本质。同时,如果没有想事的能力,缺少对经验本身逻辑的把握能力,理论所产生的“深刻的片面”就变成了偏见,经验变成了偏见的装饰品,理论也就既无法从经验中吸取营养继续发展,又无法增加对经验本身的理解,更不可能指导实践。教条主义指导实践的结果必定是悲剧性的。

想词能力与想事能力的平衡,是借助理论来深入认识实践。理论是认识实践的资源与工具,而非教条和束缚,且理论总是在不断认识实践的过程中发展和丰富起来的。借助理论认识实践,实践是本,理论是工具。实践本身有其内在的逻辑,理论不是真理,在用理论去理解和认识实践的过程中,容易产生理论的偏见或傲慢(即片面性),因而就需要运用多种理论资源,就允许不同学科、专业和理论来竞争对实践的认识。通过实践来检验理论、发展理论,又通过理论来理解和指导实践。实践是本,认识实践这个本体,尊重实践和经验的内在规律,具有对实践与经验内在规律的总体把握和判断能力,才可以更好地选择理论,认识理论的局限性。

当前中国社会科学研究中存在的一个严重问题是缺少饱和和经验训练,没有经验质感,想事的能力不足。中国社会科学不经过一个呼啸着奔向田野的突进阶段,不经过一个“野蛮”生长的阶段,不经过一个将西方社会科学理论与中国经验进行批判性结合的阶段,中国社会科学研究就会局限在自说自话的想词之中,就会脱离中国实践,高度内卷而脱离人民大众,当然也就不可能有前途。

在主要来自西方的词与主要是中国的事相分离的情况下,中国社会科学研究就是无源之水,无本之木。解决词与事分离的办法,首先是深入经验,通过饱和和经验训练,形成经验质感,具备对经验完整厚重的把握能力,具备想事的能力。然后,通过长期的饱和和经验训练,长期的大循环,将词与事对应起来。同时,通过对主要来自西方的社会科学的批判性认识,形成具有中国主体性的本土化的中国社会科学。在此之后,中国社会科学研究才开始具备建立学科和专业,进入以对话为主的小循环阶段的条件。

当前中国的社会科学研究大多是在缺少对来自西方的理论、方法、学科、专业批判性吸收的前提下建立起来的。学术脱离经验,理论脱离实践,想词多而缺少想事的能力,必然产生理论上的教条主义和研究上的严重内卷。尤其有趣的是,学科和专业本来是认识经验的工具,经验与实践本身是不分学科和专业的,不同的学科专业都服务于对实践本身的认识,也就是要认识同一个实践对象。因此,学科和专业应当是在认识中国实践过程中产生的,而不应当在认识中国实践之前就固化下来。理论与方法是否恰当,学科与专业是否合理,要经由一个阶段实践的混战,或批判性尝试才能验证。学科和专业的合法性来自其认识中国实践的需要,而不能相反,这是一个基本原理。当前中国学科和专业中,普遍存在的问题是,未经实践检验并在检验中形成自身合法性的学科和专业不仅建立起来了,而且很快就自我封闭起来,不仅不愿意深入中国经验中去,甚至刻意建立学科壁垒。在不深入经验、缺少想事能力,以及在学科壁垒下,以想词为主要特征的对话式研究必然会陷入自说自话的困境。

以想词为主的对话式研究必须要有“拐杖”,且是三个层次的“拐杖”,第一个层次是基本理论、哲学高度的“拐杖”;第二个层次是学科的“拐杖”;第三个层次是专业文献的“拐杖”。因为要借助这三个层次的“拐杖”来开展学术对话,所以学者进行学术研究的合法性只能来自以上三个层次的问题。因此,做学术研究就变成阅读以上三个层次的文献,找到要对话的问题,然后再用中国经验去论证:证实或证伪。遗憾的是,因为中国学者太多,全世界学术积累过于丰厚,单一的学者要从海量文献阅读中找到可以填空的未研究问题,或找到已有研究的悖论,实在是太难了。读的文献越多,就越容易发现没有什么问题未被研究过,也就越发感觉到似乎没有什么可以研究的问题了。这应当是当前中国社会科学学界的真实写照。

实际上,只有真正进入中国实践中,具有想事的能力,那些仅被当作“拐杖”的理论与方法才可以成为开展学术研究的资源。借助理论可以深刻认识经验,具有经验质感可以更清晰地辨别理论的局限。具有想事的能力,词才有具体所指。有经验质感,词就成为资源,畅通无阻;而没有经验质感,词就变成负担。正是因为有了想事的能力,在阅读文献时,学者就可以轻易地发现已有研究的局限;没有想事能力,则一切都似是而非,当然也不可能提出值得研究的问题。没有想事的能力,仅靠想词,经验就变成举例,而这只是一种修辞手法而不是真正的研究。具有想事能力,就可以在研究中还原经验,就可以抓住主要矛盾,找到关键变量,用经验去推导,就有预见能力。社会科学理论从来不是自然科学真理,没有想事的能力,社会科学理论就不可能成为启示,而很可能变成脱离时空条件的教条。

具备了想事能力的学者,学术研究就是一件有趣的事情,就是经常可以在理论与经验之间穿梭并时常有蓦然回首、恍然大悟的惊喜。学术研究是一场有趣且有用的探险。通过深入研究,建立可以服务于中国式现代化的有主体性的中国社会科学,无疑是一番让人激动的事业。

不具备想事能力的学者,缺少对经验的理解,面对理论中的经验意外,其最常用的办法是打理论补丁,从而让理论仍然可以自圆其说。一个脱离了经验本身内在逻辑而靠不断打补丁来续命的理论,必然会越来越复杂烦琐,也就必然会越来越丧失对实践的解释作用,当然久而久之就会被抛弃。

八、以区域分析作为一种研究方法

中国辽源广阔,不同区域差异巨大,要认识中国,就要先认识中国的区域。笔者在长期的教学中形成了一个习惯,那就是询问学生的籍贯。每一个区域的学生都会带有本区域的文化基因,而通过区域来认识人,不失为一条捷径。同时,区域又是一个学者开展经验训练的最佳办法,因为不同区域之间存在着不一样的常规,同样的国家政策法律制度,在不同区域很可能有相当不同的实践,这对于曾相信普遍政治哲学真理的笔者本人所产生的文化震撼,是笔者从对一般性制度研究转向对影响制度实践的社会基础研究的起点。正是通过区域比较而形成的经验质感,可以让人具有超越区域的经验还原能力。

更进一步讲,全世界每个地区或国家也都只是特殊的区域,看起来普遍的一般的社会科学理论,以及各种社会政治制度,甚至基本道德规范,都是区域的、具体的,是在特定时空条件下发生的,是有前提条件的。作为后发外生型现代化国家,中国社会科学也是舶来品。不过,越是民族的越是世界的,在中国式现代化实践中产生出来的中国社会科学是区域的(整个中国作为一个区域),同时也是世界的,因为中国式现代化为世界上非西方国家提供了另外一种现代化的可能途径,中国社会科学也为世界上非西方国家提供了另外一套理论可能性,甚至可能与西方社会科学产生竞争,揭示出西方社会科学实际上就是在特定时空条件下产生和发展的,也会因时空变化而改变。不存在普世的社会科学,也没有所谓社会科学的国际顶刊,因为这些社会科学的研究和发表学术论文的期刊,本质上是区域研究的产物。

2002年,笔者提出的研究目标是理解“中国80%的农村中80%的现象”。之所以说要理解80%的农村,是因为当时笔者感到边疆地区情况过于复杂,且每个地区情况都不一样,因此将自己关切的重点放在汉族主要居住地开展调研。30多年来,笔者几乎到过所有的汉族主要居住的省市自治区。实际上,汉族内部情况极为复杂,内部也存在显著区域差异。而之所以研究“80%的现象”,是因为任何人都不可能穷尽所有的社会现象。到一个地方做调查,笔者一般不会限制只做某方面的调研,而是希望尽可能多地拓展。一个地方尤其小至一个村庄,其经济、社会、文化、宗教以及历史、种植结构等,都是相互关联的,是一个有机整体。在具体调研中,总是由A至B再到C,无限拓展下去,就能形成对这个村庄或地方或区域的整体认识,这种整体认识中最重要的是从表面现象层面进入内部机制层面。

在接下来的马不停蹄的调研中,笔者逐步发现中国虽然很大,却可以通过分区域来进行认识。笔者首先发现的是南北差异,即同为汉族居住区,却因为历史、地理等条件的不同,而形成了具有显著差异的南北中国;华南地区至今仍然有大量聚族而居的团结型村庄,华北和西北地区农村多为小亲族占主导地

位的分裂型村庄,长江流域和东北地区农村则大多为高度原子化的分散型村庄。在我国汉族居住的主要地区中,因为村庄内村民之间血缘连接而形成的农民认同与行动单位不同,形成相当不同的村庄社会结构,并因此对内影响村民心理与行为模式,对外影响国家制度进入方式。这是一个特别重要而有趣的发现。

进入21世纪,中国现代化和城市化加速,农民快速进城,农户越来越多的收入与活动都离开了村庄,村庄社会结构所塑造出来的南北中国的差异,在市场经济与城市化的双重影响下开始淡化。因为城市化和市场经济的发展,尤其是出口导向型经济的发展,中国沿海地区形成了不分城乡的沿海城市经济带,农村工业化,农业现代化,农民市民化,尤其在浙江这类主要靠家庭作坊开始乡村工业化的农村,就在村庄熟人社会中产生了村庄内的严重的经济分化。熟人社会中的经济发展所产生的经济分化—社会排斥—政治竞争—边缘反抗—价值排斥机制,就是中西部农村地区难以想象的。当前时期,中国区域差异集中表现为城乡差异和东西差异。东部沿海城市经济带的农村实际上是城市内在有机组成部分,不应当再作农村对待,更不应当将东部沿海城市经济带来的农业现代化、美丽乡村、集体经济建设等所谓经验盲目推广到中西部地区,如果强行去推广,则很可能出大问题。

如果从文化上来讨论中国区域差异,最典型的就是中国传统文化核心区鲁、豫、皖与中国传统文化边缘区云、贵、川之间的差异。在传统上,鲁、豫、皖地区的许多父母有强烈的必须完成人生任务的心理压力,他们勤工苦做,为娶回儿媳妇而拼尽全力,不少子女向父母索要高额彩礼,而父母为了儿子结婚买车买房、支付彩礼,代与代之间出现了严重剥削。相对而言,在处于文化边缘区的云、贵、川,子女成家是子女自己的事情,父母没有必须为儿子娶媳妇的人生任务压力,代际剥削也就鲜见。云、贵、川父母生活轻松与鲁、豫、皖父母生活沉重,形成了鲜明对照。

20多年来,笔者和笔者团队的同仁不断在全国调研,试图理解“中国80%的农村中80%的现象”,现在当然也不只是关注农村,而是关注所有值得研究的实践问题,并因此形成了很多有趣的判断。如果中国几十万社会科学的作者都奔向田野,都来尝试理解中国式现代化的实践,我们就可以有成千上万的理论进行交流,就可以相互批判吸收,从而形成对中国实践的深刻的认识与共识。

通过区域认识中国的过程同时也是通过经验训练成为具有经验质感的一流学者的过程。每个人都有自己的生活经验,这是日用而不知的未经反思的一阶经验。通过反复进入中国不同区域,体验不同经验,就必然会产生强烈文化震撼,并因此对包括生活经验在内的所有经验进行反思,因此形成二阶经验。借助长期的二阶经验浸泡,就可以形成经验质感、具备经验还原能力、具备学术想象力和政策想象力。

立足经验认识中国,应当超越具体经验并形成“总体经验”,在这个过程中要搭建“区域”这一“结构”作为桥梁。作为方法的区域,不仅在经验领域呈现出丰富的差异性,更重要的是代表了中国经验的重要乃至关键性结构。对区域结构的认识是认识中国的重要途径。致力于理解与阐释中国的社会科学工作者应当通过区域比较展开学术训练,在经验与实践的沃土中生长出自己的学术议题,再分门别类地开展深入研究,从而突破从理论到经验的小循环,并建构中国本土的社会理论和现代化理论。

通过区域来训练中国社会科学研究者的经验质感,以及通过区域比较来认识中国实践,都是区域研究极为重要的功能。将区域作为方法有两个层面的内涵:第一,通过区域比较研究提升中国社会科学研究者对复杂中国经验的整体把握能力,抓住问题的要害,作出一流的研究;第二,通过区域比较来认识中国,避免理论研究和政策实践时以点代面、以偏概全。

区域比较方法适用于社会科学全领域,需要更多社会科学研究者走出封闭而精致的小循环,加入中国社会科学研究的的大循环中来。

九、结论

中国是大国,必须而且能够建立有中国主体性的社会科学。中国必须建立有主体性的社会科学,这

是因为中国式现代化道路是独特的,不可能按西方既有理论来解释,不能照搬西方的经验,而应当独立自主地经过几代人共同探索出来。西方既有理论实际上也无法解释中国式现代化为什么能成功。不建立有主体性的中国社会科学,我们就无法清晰地认识自己,也就可能继续在国际上挨骂,也无法为非西方的兄弟国家提供实现现代化梦想的理论参考。中国能够建立有主体性的社会科学,这是因为:第一,中国式现代化是独特的且成功的,是创造了世界现代化奇迹的。中国14亿人口的现代化从根本上改变了这个世界。第二,中国是一个大国,有很多一流大学的研究岗位,可能有接近百万的人文社会科学研究者。中国足够丰富、独特、重要的现代化实践需要理论总结,而中国正好有足够多的社会科学工作者可以开展这样的总结,无须依附于西方学术界。这就是中国能建立有主体性社会科学的重要原因。只要中国社会科学有了自信,有了建立在自己发展基础的基点,凭借几乎无穷尽的中国式现代化的理论营养,凭借中国学者的聪明才智,中国社会科学研究就一定可以取得辉煌成就。

建立有主体性的中国社会科学是当前中国社会科学的第一要务,是中国社会科学蓬勃发展的基本前提。因此笔者认为,在中国社会科学研究中,与西方对话的研究,以获得西方社会科学承认为目的的研究,以在西方“为中国争光”的研究,以及以西方刊物为主要载体发表论文的研究,都只能是中国社会科学的支流。中国足够大,中国社会科学界可以容纳这样支流的研究,但前提是这些支流不能支配中国社会科学研究、更不能成为唯一标准。中国社会科学研究的主要发展阵地是中文期刊及著作,主要读者对象是阅读中文的人民大众,主要评价标准是对中国实践解释的透彻性、创新性,而评价主体是中国学界及相关的各界。

中国社会科学发展的路径是:首先,学者们呼啸着奔向中国式现代化实践的田野,经由“经验—理论—经验”的中国社会科学研究的大循环,从实践中提出问题,将尽可能多的实践中的问题卷入中国社会科学研究的大循环中。然后,中国数十万具有深厚学养的社会科学研究者深入实践中,从实践中提出问题,深刻地分析问题,有效地提炼问题,形成各种理论性认识,再到实践中检验。反复如此,以至无穷。如此一来,中国实践中的表面的、深层的、枝节性的、整体性的各种问题都会被充分讨论,每个领域都会有数以千计甚至万计的学者讨论争鸣,相互启发,取长补短,很快就会产生大批关于中国实践的共识,并在这些共识基础上产生更高水平、更高层次的百家争鸣。

先通过“经验—理论—经验”的大循环,将实践放在第一位,从实践中来,以理解实践为目标,将尽可能多的实践中的深层次问题卷入学术研究中,并在对实践总体认识的基础上检验理论,再经过各种类型、各种层次的持续不断的学术争鸣,就可以形成若干理论共识,就可以进一步为以对话为基础的“理论—经验—理论”的研究提供前提。同时,中国社会科学研究就可以从特殊到一般,从具体到抽象,逐步形成具有一定普适性形式的、看起来放之四海而皆准的从中国式现代化实践中产生的社会科学一般理论。

进入社会科学研究大循环有两个前置条件,一是具有社会科学研究分析能力,二是具有从经验中提出问题的能力,以及借助经验进行想事的能力。这两个能力都需要通过训练才能获得,我们称之为“两经”训练,即经典著作阅读的训练和经验训练。

通过大量阅读社会科学经典著作,掌握社会科学理论与方法工具,具备社会科学分析能力,是成为一个优秀的社会科学者的首要前提。在社会科学训练的过程中,要防止通过教材开展训练。教材的问题主要有两方面,一是只有结论,没有推导出结论的过程;二是教材往往是以真理的形式来传授知识的。往往通过教材的学习,培养出来的很可能是教条主义。笔者在培养研究生时特别强调由研究生自主阅读经典著作,从而训练学生的理论思维能力。笔者创设了一个公式:严格的学术训练=体系化的经典阅读。用2-3年时间读完一百多本社会科学经典,理论思维就可以形成。从20年来的教学实践来看,这种方法效果很好。实际上,马克思的理论思维能力也是靠自己广泛阅读经典著作来培养的。成为一个优秀的社会科学者的第二个前置条件是进行饱和和经验训练,形成经验质感。经验质感实际上也可以看作是一个学者的学术悟性,社会学想象力,这种社会学想象力要靠长期的经验训练来形成,也可以通过正

确的经验训练来形成。

中国辽源广阔,大学教研岗位多,做中国经验研究不能一哄而起,无序进行。在以大循环为主的中国社会科学研究中,就一定会形成一个又一个的学术集体或者学派,这个学派不是由当前已经高度体制化的学科和专业来定义的,而是在研究实践中自然而然形成的。学派是快速推进学术研究的集装箱,学派之间竞争融合,取长补短,就形成了中国经验与理论的各种结合形式,其中有些结合以理论的说服力启发了更多学者,理论总结体系化了且达到了很高水平,具有广泛影响力。

从中国具体实践经验中形成的理论认识是区域性的,是民族的,同时也是世界的。在中国式现代化实践的滋养下,树立正确的目标,依靠正确的路径,依靠数十万中国社会科学学者坚持不懈的持续努力,就一定可以从中国式现代实践的沃土中生长出世界一流的学术研究。

参考文献

- [1] 贺雪峰.论经验质感.学海,2021,(1).
- [2] 贺雪峰.饱和经验法——华中乡土派对经验研究方法的认识.社会学评论,2014,(1).
- [3] 贺雪峰等.南北中国.北京:社会科学文献出版社,2017.

From Practice to Theory in Chinese Modernization

Research Methodology of Central China Rural School

He Xuefeng (Wuhan University)

Abstract For the past 20 years, the academic community on village governance in central China has been sticking to field research, extracting experience and theory from rural practices, thus dubbed as Central China rural school by the academia. Abundant studies have revealed that, one problem of the current Chinese social science research lies in the dialogue-style research method with overemphasis on small circle, by which the practice of Chinese modernization has been presented as fragmented experience, unable to catch the panorama of Chinese experience. Consequently, the social science research can neither respond to challenges in Chinese modernization practice, nor extract a general theory from Chinese practice. To get out of current predicament, it is necessary, highlighting the subjectivity of Chinese social science, to establish a grand social science cycle of discovering problem through Chinese modernization practice, resolving it and testing in practice again. Only by truly taking root in field research, cultivating researcher's experience texture and problem consciousness through saturated experience training, and absorbing theoretical nutrition from the great Chinese modernization practice, can we truly establish a Chinese social science with subjectivity.

Key words Chinese modernization; independent Chinese knowledge system; experience texture; saturated experience training

■ 作者简介 贺雪峰,武汉大学社会学院教授,湖北 武汉 430072。

■ 责任编辑 李 媛